
ЗАДАЧАТА на мини-изследването бе да отчете времевата насоченост в  
медийните изказвания на водещите (според предварителните електорални 
нагласи) кандидати за поста на държавен глава по време на предизборната 
кампания за избор на президент и вицепрезидент на Република България 2016 
г. 
Съветът на свое заседание одобри наблюдение с такъв характер и възложи то 
да бъде осъществено в Специализирания екип, следящ медийното отражение на 
предизборната кампания. 
 
ФОКУСЪТ на изследователското наблюдение бе събиране на данни за  посоките 
на кандидатските изказвания в електронните медии във времево отношение : 
минало – настояще - бъдеще, не като глаголни времена, а като проекция 
на платформи и насоченост на програмното предизборно говорене. 
 
ОБХВАТЪТ на това пробно изследване бе сведен до отчитане на времевите 
хакатерни особености само в дебатите/диспутитe (директни, или “задочни) 
само между двамата основни претенденти за победа в кандидатската 
надпревара в избори 2016 (Цецка Цачева и Румен Радев). 
 
ДАННИ  
 
Наблюдението е концентрирано върху два директни дебата между основните 
претенденти : в програмите БТВ и БНТ1 и два “задочни” диспута  в програма 
BIT (във форма на интервю пред трима журналисти, отчетена като иновативна,  
всеки кандидат отговаря на сходни въпроси като чрез съпоставка се постига 
сблъсък и сравнение на позиции).  
За мерна единица е използвано времетраенето на изявите в секунди, така, 
както е извършено пресмятането му в основните доклади за предизборната 
кампания в медиите, подготвени в Специализирания екип на СЕМ. 
 

 

Сумарна таблица : по кандидати и общо времетраене( в сек.) във всички 
наблюдавани прояви 
 

 минало сегашно бъдеще 

Цецка Цачева 549 1795 1647 

Румен Радев 595 1142 2159 
 

 

 

*Времевата” лексика по времетраене не е сумарно равна на общото време на 
наблюдаваните форми, тъй като по подразбиране са изключени въпросите на 
водещите, уточняващите и вметнати изречения, обръщения, комуникационни 
изказвания и неутрални реплики. 
 
 
 
 



Съотношението на времетраенето на двамата лидиращи в графично 
изображение: 
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Приблизително са изравнени времевите сегменти, отделени от двамата водещи 
кандидати за президентския пост за говоренето за миналото, не е сходен 
резултатът за сегашните проблеми и бъдещите намерения. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 



Интерес представлява графичното представяне на динамиката в движението на 
предизборната лексика (съотнесена към задачата на наблюдението) 
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Би могло да се каже, че по-плавната, но възходящо-настъпателна динамика на 
говоренето в посока от “миналото” като носталгия и/или критика, през 
изравнената статика на настоящите общи проблеми към известен спад или 
възходяща линия в посока бъдеще е  показателна за победилия. 


